

美国滥用童工问题严重

本报记者 李志伟

深度观察

美国频频曝出滥用童工丑闻。据美国媒体近期报道，美国一家名为PSSI的食物安全服务公司不久前曝出雇用数十名童工，最小的童工仅13岁，他们在肉类加工厂从事夜间清洁工作。

这一案件是从2022年8月24日开始调查的。当时美国劳工部接到举报，指控PSSI公司雇用未成年人从事危险工作。劳工部近期针对这家公司发布了全国范围的临时禁令。据报道，PSSI公司为全美700多家食品加工厂提供清洁服务，有约1.7万名工人。一份调查显示，该公司至少雇用了31名13岁至17岁的童工从事危险工作。这些童工分别在内蒙古布拉斯加州、明尼苏达州3家工厂参与清洁危险的加工设备等工作。调查人员还发现，包括一名13岁儿童在内的几名童工曾遭受腐蚀性化学灼伤和其他伤害。

PSSI公司案并非个例。美国一家工会投资集团SOC不久前批评亚拉巴马州两家工厂雇用童工。这两家工厂均是零部件供应商。据路透社报道，其中一家金属冲压厂雇用多达50名童工，年龄最小的只有12岁。许多未成年人放弃学业到工厂上班。劳工专家称，在美国劳动力短缺和供应链中断的情况下，儿童特别是非法移民儿童进入危险和非法工作场所的风险在上升。

《华盛顿邮报》评论说，美国童工问题依旧突出。专家认为，美国童工问题严重且长期存在，凸显美国在儿童权益方面存在巨大的“人权黑洞”。根据美国非营利组织“农场工人就业项目联合会”的数据，美国有50万至80万名未成年人在农场工作。美国农场童工相当一部分是移民。美国《石板》网络杂志指出，美国很多快餐店违反保护儿童健康与教育的规定，雇用青少年超时工作。例如，“小辣椒”连锁快餐店为其在西泽州、马萨诸塞州的数千起违法雇用童工行为支付了900多万美元罚款。马萨诸塞州总检察长办公室发现其他一些知名快餐店存在大量违规雇用童工的行为。

美国政府问责局2018年的一份报告显示，2003年至2016年，美国有452名儿童因工伤死亡，其中超过230人死于从事农业相关劳动。英国罗汉普顿大学的客座讲师杰克·霍奇森表示，大约1/4的美国国内农产品是由童工采摘的，未来全美会有50万童工。“童工是美国经济的固有问题，(美国)官员们在海外谴责童工问题时表现得非常虚伪。”

童工问题屡禁不止，根源是美国法律体系存在漏洞。SOC集团执行主管迪特·魏策尔格表示，在美国现行体制下，企业因侵犯劳工权利而受到罚款的风险往往较小，因此一些企业会将这部分罚款视为经营的“合理代价”。美国经济政策研究所高级研究员特利·格斯坦表示，美国联邦法律允许雇主向20岁以下的工人支付较低标准的“青年最低工资”，远低于联邦政府规定的普通最低工资标准。在美国一些州，年轻工人的最低工资标准更低。在弗吉尼亚州，甚至没有规定16岁以下的童工最低工资标准。

儿童是未来的希望，尊重和保护儿童权利，使他们免于从事繁重劳动是国际社会的共识。美国滥用童工问题的更深层次根源，是美国政府对人权的漠视。美国至今仍未批准联合国《儿童权利公约》，甚至还屡次因严重的童工问题受到国际劳工组织点名批评。《华盛顿邮报》刊文称，“人权观察”组织2022年9月根据《儿童权利公约》对美国各州的儿童权益打分，没有一个州获得A或B的评分，有20个州更是得到了F的评分。“我们国家口头上说要在劳动节关心工人，说要在全年都关心孩子。现在，孩子们面临的风险是显而易见的：掠夺性的公司对他们的当前和未来都在进行剥削。”格斯坦表示，PSSI公司的案例是一个警告，反映了美国对童工现象的重视程度非常低。“我们应该对最近雇用童工的案件感到震惊，这是又一个把利润看得比人更重要的例子。”

(本报华盛顿1月4日电)

墨西哥总统呼吁美国结束干涉主义政策

新华社墨西哥城1月3日电 (记者朱雨博)墨西哥总统洛佩斯3日说，他会在即将举行的北美领导人峰会上呼吁美国政府结束持续200年的“门罗主义”及其干涉主义政策。

洛佩斯当天在例行新闻发布会上说，墨西哥政府希望推动美洲大陆所有国家的团结与经济一体化，促进地区国家共同发展，解决发展不平等和移民问题。他表示，美洲不应再有“门罗主义”、干涉主义政策和封锁他国行为，也不应由任何一个国家主导该地区，要尊重各民族的自主权和自决权。

洛佩斯将于9日在墨西哥首都墨西哥城与美国总统拜登举行北美领导人峰会框架下的双边会谈。这将是拜登上台以来首次访问邻国墨西哥。洛佩斯说，他已向拜登致函说明会谈主要议题，将在峰会期间向拜登提出上述内容。

1823年，时任美国总统詹姆斯·门罗发表所谓的“门罗宣言”，宣称“美洲是美洲人的美洲”。长期以来，美国秉持“门罗主义”，将拉丁美洲视为“后院”，通过强权干涉、威逼利诱等手段迫使拉美国家按美国意志行事。

北美领导人峰会将于1月9日至11日在墨西哥城举行。按照计划，美国、加拿大、墨西哥三国领导人将于10日举行三方会谈。

伊朗媒体——

伊朗副总统与沙特外交大臣会面

新华社德黑兰1月2日电 (记者高文成)据伊朗伊斯兰共和国通讯社2日报道，伊朗副总统穆罕默德·侯赛尼在巴西参加巴西新总统卢拉就职仪式期间与沙特外交大臣费萨尔举行会面。

报道援引侯赛尼在会面时的话说，伊朗和沙特有必要继续在伊拉克举行双边会谈，以恢复外交关系。报道援引费萨尔的话说，沙特决心就现有问题继续进行谈判，以便为取得切实成果铺平道路。

伊朗外长阿卜杜拉希扬去年12月21日说，他在约旦首都安曼参加第二届巴格达合作与伙伴关系会议期间与费萨尔举行了会谈。

沙特2016年1月以从事恐怖主义活动罪名判处一批囚犯，包括一名知名什叶派宗教人士，引发伊朗民众抗议并冲击沙特驻伊朗使领馆，两国自此断交。自2021年4月起，两国官员在伊拉克首都巴格达开始对话，以期改善双边关系。对话至今已举行5轮，最近一轮是在2022年4月。

本版责编：邹志鹏 曹师韵 郑翔

国际视点

多国出台措施打击电信网络诈骗

本报记者 刘玲玲 毕梦瀛 沈小晓

随着互联网技术、数字经济等加速发展，许多国家的电信网络诈骗案件持续增多，且呈现组织化、链条化、技术手段多变、跨境实施等特征，严重危害民众的财产和信息安全。不少国家持续出台措施，通过完善反诈骗立法、设立专门机构、升级技术手段等，强化打击电信网络诈骗犯罪，积极引导民众加强防范，积累了一些反诈防诈的有益经验。

法国—— 依托专门机构强化监管措施

“您有一个包裹待领取，点击xxx”“您需要拨打号码xxx处理银行账户问题”……

在法国工作生活，记者有时会收到一些莫名其妙的短信或电话，这其中很多是诈骗分子利用社交平台、购物网站等的安全漏洞实施诈骗，令人防不胜防。若不提高警惕，很容易掉入陷阱造成财产损失。

根据官方发布的统计，2021年法国警方一共登记42.3万起电信网络诈骗案件，同比增长15%。法兰西银行发布的《2020年法国网络安全情况报告》显示，2020年法国发生780万笔欺诈交易，造成12.8亿欧元损失，其中互联网平台及跨平台电信网络诈骗占比超过2/3。

针对层出不穷的电信网络诈骗案，法国政府采取多种措施加强治理。隶属于法国国家警察总局的打击信息与通信犯罪总局，直接负责对电信网络诈骗活动进行技术和司法调查，并接受电信网络诈骗举报。随着诈骗形式和手段从单一的电话诈骗向跨平台、跨网络诈骗转变，法国政府近期进一步强化专门机构职能，设立职责更加细化的打击网络犯罪分局，负责调查新技术下的网络诈骗活动。

法国政府还推出专门服务网站，帮助用户有效屏蔽垃圾电话，用户也可在该网站举报诈骗电话。统计显示，该网站一年收到近50万举报。法国政府专门开通了举报电话“33700”及跨运营商平台，多家电信运营企业可

借助平台进行大数据分析，联合防范和打击网络诈骗犯罪。

法国政府不断完善个人信息保护相关立法，为打击电信网络诈骗提供法律依据。按照法国刑法典最新规定，对通过欺诈、不公平或非法手段收集个人信息的行为处以最高5年监禁和30万欧元罚款。法国消费法规定，收集客户信息必须征得客户同意，未经同意不得发送推广邮件等。法国《网络日报》近期刊发的一篇文章表示，目前电信网络诈骗发生的关键要素是个人信息的获取，敦促当局加强个人信息保护，进一步推动专项立法。

巴西—— 升级银行技术建立共享平台

巴西信用评级机构益百利近期发布报告显示，2022年3月，巴西各类诈骗同比增长18.9%，主要涉及电信网络诈骗犯罪。受影响最大的是36—50岁人群，与其他年龄段群体相比，该群体经济活跃度及购买力较高，在互联网平台的活动时间较长，更易成为电信网络诈骗对象。

益百利首席经济学家拉比认为，电信网络诈骗数量短期内仍将继续上升。疫情防控期间，电子商务的快速发展给了不法分子以可乘之机。据巴西《经济价值报》报道，为应对花样繁多的电信网络诈骗，巴西各大银行纷纷决定尽快完成对银行应用程序的技术升级，要求对每笔交易都进行人脸识别、指纹识别等生物识别技术认证，提升账户安全性。此外，在人工智能算法的帮助下，用户平常使用手机时，拿手机的角度、打字时施加的压力以及打字常犯的错误等信息都将被收集，作为生物识别技术的一部分进行记录，一旦检测到异常，银行将会收到提醒。

此前，巴西央行已经对即时支付系统PIX的使用规则进行了调整，包括设定夜间转账上限、加强审核单笔转账额度更改申请等，以防范网络诈骗等可能。巴西央行表示，新规定出台后，不法分子得逞的可能性降低，一定程度上保障了PIX用户安全。

巴西司法部去年底成立特别委员会，逐步推动建立共享数据的联合平台，并相继组织多场跨部门培训，更好应对电信网络诈骗活动，目前已经取得一定效果。

阿联酋—— 推广数字服务提高反诈意识

近一段时间，阿联酋迪拜警方多次提醒公众注意防范陌生来电、短信和电子邮件等，尤其要对通过社交媒体等平台索要银行信息、验证密码、取款密码等个人信息的情况保持警惕。警方敦促民众受骗后要第一时间申请冻结银行账户，并立即报警。

随着数字化技术服务在阿联酋广泛应用，电信网络诈骗案件持续增加。为遏制电信网络诈骗犯罪，阿联酋警方此前启动了一款名为“我的安全社会”应用程序，效果显著。公众可通过上传图片、视频或语音片段，将诈骗行为发生的位置、时间和内容等信息发送给司法机关。

阿布扎比警方不断升级一款名为AMAN的服务平台以应对电信网络诈骗。该平台提供24小时全天候服务，警方敦促民众举报与犯罪、安全或任何有助于预防犯罪相关的信息，帮助民众进一步提高安全意识，维护社会安全。

近期，阿联酋电信和数字政府监管局又推出一项名为“揭露者”的服务。当企业或机构使用注册的手机号码或固定电话号码给陌生人拨打电话时，用户来电会显示企业或机构名称，一定程度上可以避免电信诈骗。

“随着数字技术的快速发展，警方采取了多项积极措施，建设和完善各类网络平台、应用程序等，方便民众自助举报，加大力度遏制电信网络诈骗。”迪拜警察局局长犯罪部主任赛义德·赫杰里表示，一方面执法团队需要不断打击诈骗活动；另一方面，民众也需要自主提高反诈意识，才能有效减少此类诈骗，“未来的工作重点将进一步转向提高民众的反诈意识，最大限度减少被电信网络诈骗的可能”。



新年初始，欧洲多地迎来反常高温天气。图为近日，人们在法国南部城市尼斯的海边休闲。塞尔日·阿乌齐摄(新华社发)

日本物价高企影响民生

本报记者 朱玥颖

日本央行近期公布的最新统计显示，日本企业物价指数连续21个月同比上升，2022年11月同比上升9.3%至118.5，再创新高。另据日本总务省发布的最新数据，日本2022年11月核心消费价格指数(CPI)同比上涨3.7%，创近41年来新高。预计2022年度日本CPI将较上一年度上涨3.0%，达到1990年以来高位。持续上涨的物价严重影响日本民众的日常生活，不少民众不得不压缩生活成本。

数据显示，与2021年同期相比，2022年11月日本能源类商品价格上涨13.30%，其中电费和天然气价格涨幅均超过20%；包括生鲜食品在内的食品价格涨幅为6.9%；耐用消费品价格涨幅为10.7%。日本内阁府近日公布的2022年11月消费动向调查结果显示，消费者信心指数较10月下降1.3点至28.6点，连续3个月恶化，总体形势评估从10月的“可见走弱动向”下调为“正在走弱”。

高物价对日本贫困家庭的影响尤为明显。据日本《朝日新闻》报道，非营利组织“儿童之门”对该团体援助的2800个贫困家庭开展问卷调查。结果显示，74%的受访者表示高物价导致其家庭经济状况非常困难。为削减支出，84%的受访者选择减少食品开支，超过六成受访者表示减少了外出就餐和吃鱼、肉的次数。

近两成受访者表示，家中高三学生因经济问题放弃就读心仪的学校。

物价飞涨令不少日本民众选择节省开销的生活模式，百元店近期颇受消费者追捧。百元店是日本一种常见的零售业态，因店内主要销售100日元(1美元约合131日元)的商品而得名。疫情发生以来，日本百元店的国内市场规模迅速扩大。相关调查结果显示，2022年度日本百元店销售额可能将首次突破1万亿日元。2021年日本主要百元店品牌累计销售额已达到9500亿日元，同比增加5.8%。

据共同社报道，日本政府近期开始实施冬季节能计划，将持续至今年3月31日。这是日本自2015年来首次实施全国冬季节能计划，避免出现电力供应危机。日本政府呼吁民众冬季在室内多穿衣服、调低暖气温度、装厚窗帘、随手关灯等。政府还将与供电企业配合，通过积分奖励制度鼓励消费者节省用电。登记参与节能计划的所有家庭会得到可抵2000日元的积分奖励。

不少日本民众担心，如果工资增长步伐赶不上物价上涨速度，家庭购买力将会下降，通货紧缩压力可能会再次加剧。(本报东京1月4日电)

新华社首尔1月4日电 (记者陆睿)韩国公平交易委员会3日宣布，因美国特斯拉公司涉嫌在韩虚假宣传，拟对其处以28.52亿韩元(约合220万美元)罚款。

韩国公平交易委员会当天表示，特斯拉在宣传旗下电动汽车时，把特定条件下获得的性能表现作为车辆一般性能发布，夸大续航里程、充电器性能及相比传统汽车节省的燃料费用，违反韩国相关法律规定。

该委员会表示，特斯拉标注的充电性能是在最佳试验环境下取得，在日常充电环境中很难实现。另外，特斯拉还在没有附加说明和标注时间基准的情形下，假设充电费用。

公平交易委员会同时宣布，因特斯拉未在网购车时提供取消订单的相关选项和条款说明，违反韩国电子商务法律规定，将对其处以100万韩元(约合786美元)罚款。

特斯拉在韩因涉嫌虚假宣传遭处罚